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乌苏五中 郭悦
尊敬的各位领导、各位同仁：

我是乌苏市第五中学九年级的一名数学老师，我说课的内容是人教版九年级上册第二十二章第一节二次函数的概念。根据新课标的理念，对于本节课，我将以教什么，怎样教，为什么这样教为思路，从教材分析，教学目标分析，教学方法分析，教学过程分析，评价分析五个方面加以说明。         

一、说课内容：

新人教版九年级数学上册第二十二章第一节的二次函数的概念及相关习题

二、教材分析：

1、教材的地位和作用

这节课是在学生已经学习了一次函数、正比例函数的基础上，来学习二次函数的概念。二次函数是初中阶段研究的一个具体的函数，也是最重要的，在历年来的学业水平测试中占有较大比例。同时，二次函数和前一章学过的一元二次方程有着密切的联系。进一步学习二次函数将为它们的解法提供新的方法和途径，并使学生更为深刻的理解“数形结合”的重要思想。而本节课的二次函数的概念是学习二次函数的基础，是为后来学习二次函数的图象做铺垫。所以这节课在整个教材中具有承上启下的重要作用。
2、学情分析

从心理特征来说，初中阶段的学生逻辑思维从经验型逐步向理论型发展，观察能力，记忆能力和想象能力也随着迅速发展。但同时，学生进入九年级之后，平时上课课堂气氛比较沉闷，学生不爱发表自己的见解，所以教者利用本节课比较简单、基础的特点，一方面运用生活实例，引发学生的兴趣，使他们的注意力始终集中在课堂上；另一方面，要创造条件和机会，让学生发表见解，发挥学生学习的主动性。

从认知状况来说，学生在此之前已经学习了一次函数、正比例函数，对函数概念已经有了初步的认识，这为顺利完成本节课的教学任务打下了基础，但对于二次函数 的理解，（由于其抽象程度较高，）学生可能会产生一定的困难，所以教学中应予以简单明白，深入浅出的分析。

3、教学目标和要求： 

（1）知识与技能：使学生理解二次函数的概念，掌握根据实际问题列出二次函数关系式的方法，并了解如何根据实际问题确定自变量的取值范围。
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（2）过程与方法：复习旧知，通过实际问题的引入，经历二次函数概念的探索过程，提高学生解决问题的能力．

（3）情感、态度与价值观：通过观察、操作、交流归纳等数学活动加深对二次函数概念的理解，发展学生的数学思维，增强学好数学的信心．

4、教学重点：对二次函数概念的理解。

5、教学难点：由实际问题确定函数解析式和确定自变量的取值范围。

三、 教学方法分析

新课改的教学过程始终以学生为学习的主体，教师是学习的组织者，教学的一切活动都必须以强调学生的主动性、积极性为出发点。根据这一教学理念，结合本节课的内容特点，本节课我采用启发、讨论以及讲练结合（以练为主）的教学方法，以问题的提出、问题的解决为主线，通过基础的练习题目让学生主动参与课堂学习，以独立思考和相互交流的形式，在教师的指导下发现、分析和解决问题，在引导分析时，给学生流出足够的思考时间和空间，让学生去联想、探索，从真正意义上完成对知识的自我建构。

四：教学策略： 
             为充分发挥学生的主体性和教师的主导辅助作用，教学过程中设计了七个教学环节：
            （一）回顾旧知 
            （二）学习目标
            （三）自学指导
            （四）交流展示
            （五）自学指导
     （六）课堂小结
     （七）当堂检测
   五、教学过程：
1、知识回顾:在某变化过程中的两个变量x、y，当变量x在某个范围内取一个确定的值，另一个变量y总有唯一的值与它对应。这样的两个变量之间的关系我们把它叫做函数关系。

对于上述变量x 、y，我们把y叫x的函数。 x叫自变量， y叫应变量。

2、自学指导                         

   认真阅读教材2—3页的内容，思考以下问题：

二次函数的概念？

2、二次例函数的一般形式是什么？当它们分别满足什么条件时，是一次函数？正比例函数？
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3、交流展示

问题1：正方体的六个面是全等的正方形（图26.1–1）（课本第2页），设正方体的棱长为x，表面积为y，显然对于x的每一个值，y都有一个对应值，即y是x的函数，它们的具体关系可以表示为                 ①。

问题2：  多边形 的对角线数d与边数n有什 么关系？

由图26.1 –2（课本第2页），可以想出，如果多边形有n条边，那么它有________个顶点。从一个顶点出发，连接与这点不相邻的各顶点，可以作_________条对角线。

因为象线段MN与NM 那样，连接相同两顶点的对角线是同一条对角线，所以多边形的对角线总数d =                ,即d=                ②

②式表示了多边形的对角线数d与边数n之间的关系，对于 n的每一个值，d都有一个对应值，即d是n的函数。

问题3：一个圆柱的高等于底面半径,写出它的表面积 s 与半径 r 之间的关系式.

问题4：n支球队参加比赛,每两队之间进行一场比赛,写出比赛的场次数 m与球队数 n 之间的关系式.

    以上函数式有什么共同点？与我们已学过的正比例函数，反比例函数和一次函数有什么不同？在上面的问题中，函数都是用自变量的           次式表示的。一般地，形如y＝ax2＋bx＋c（a,b,c是常数，a≠0）的函数，叫做二次函数。其中，x是自变量， a，b，c分别是函数表达式的二次项系数、一 次项系数和常数项。现在我们学习过的函数有：一次函数y＝ax＋b（a≠0）,其中包括正比例函数y＝kx（k≠0）,反比例函数 y=kx-1  （k≠0）, 和二次函数y＝ax2＋bx＋c（a≠0）。可以发现，这些函数的名称都反映了函数表达式与自变量的关系。

4、自学检测  

1、 说出下列二次函数的二次项系数、一次项系数、常数项

（1） y=-x2+58x-112                （2）y=πx2

2、指出下列函数y=ax²+bx+c中的a、b、c

（1） y=-3x2-x-1（2） y=5x2-6（3） y=x(1+x)

3、下列函数中，哪些是二次函数？若是,分别指出二次项系数,一次项系数,常数项。

 (1) y=3(x－1)²+1  (2) s=3－2t²(3) y=(x+3)²－x² (4) v=8πr²

5、交流展示

6、自学检测

2.关于x的函数y=(m+3)xm2-7是二次函数, 求m的值.

（1）m取什么值时，此函数是正比例函数？（2）m取什么值时，此函数是反比例函数？

（3）m取什么值时，此函数是二次函数？

7、小结

8、当堂检测：

1、下列函数中，哪些是二次函数？

   (1)y=3x-1   (     )  (2)y=3x2 （    ）(3)y=3x3+2x2  (       )       (4)y=2x2-2x+1(     ) (5)y=x-2+x   (    ) (6)y=x2-x(1+x)(      )

2、m取何值时， 函数y= (m+1)x m2-2m-1 +(m-3)x+m  是二次函数？                               

3、下列函数中，（x是自变量），是二次函数的有                    。

A  y=ax2+bx+c     B  y2=x2-4x+1   C  y=x2     D   y=2+ √x2+1

4、函数 y=(m-n)x2+ mx+n 是二次函数的条件是(           )

A   m,n是常数,且m≠0       B     m,n是常数,且n≠0

C   m,n是常数,且m≠n       D   m,n为任何实数

一农民用40m长的篱笆围成一个一边靠墙的长方形菜园，和墙垂直的一边长为Xm，菜园的面积为Ym2，求y与x之间的函数关系式，并说出自变量的取值范围。当x=12m时，计算菜园的面积。

作业布置：课后习题
六、评价分析
本节的一个知识点就是二次函数的概念，教学中教师不能直接给出，而要让学生自己在分析、揭示实际问题的数量关系并把实际问题转化为数学模型的过程中，使学生感受函数是刻画现实世界数量关系的有效模型，增加对二次函数的感性认识，侧重点通过实际问题的探究引导学生自己归纳出这种新的函数——二次函数，进一步感受数学在生活中的广泛应用。

以上是我对本节课不成熟的设想，不足之处请各位领导、各位同仁多多批评、指正，再次感谢各位领导、各位同仁，谢谢。
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